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Planteamiento y Formulación del problema de Investigación:
                         APROVECHAMIENTO DE ENERGIA SOLAR EN LA CIENCIA APLICADA
Objetivos iniciales y nuevos objetivos alcanzados:
· Construir un robot alimentado con energía solar, controlado de forma remota en velocidad y posicionamiento, que además entregue información sobre su ubicación dentro de un perímetro determinado.
· Diseñar y montar una etapa de control para que el robot reaccione automáticamente cuando el sensor detecte un obstáculo, realizando una acción predeterminada por el fabricante.
· Monitorear por medio de video el comportamiento frontal y lateral del medio en el que se encuentra el autómata.
· Diseñar una etapa de comunicación vía inalámbrica la cual envía pulsos de control al autómata.
Antecedentes y Justificación:
          Hoy en día el estudiante se encuentra rodeado de tecnología en constante cambio y es una necesidad imperiosa el mantenerse al tanto de ello, desarrollando la manera a través de la cual dichos cambios sean beneficiosos, de modo que sirvan para implementarlos en el medio en el que se pueda desarrollar, encontrando nuevas expectativas en cuanto al cómo y hacia donde va nuestra evolución científica y tecnológica.
Al explorar nuevas formas  de energía se abre un espacio a su estudio y aprovechamiento, para la implementación y optimización de proyectos que permitan relacionar plenamente el conocimiento con cada una de las fuentes de generación; es así como al obtener la energía solar a través de dispositivos tales como los paneles se provocan saltos electrónicos y una pequeña diferencia de potencial en sus extremos. Al unir varios de estos dispositivos en serie se nos permite la obtención de voltajes para alimentar a un autómata de las características que posee SOLAR ONE.
Con tal desarrollo es casi imposible prescindir de la espontaneidad del ingenio humano, el cual siempre busca saber e investigar las inquietudes  que en algún momento para el son utópicas, es así como las características de la exploración de las fronteras que nos han sido trazadas dan nacimiento a una tecnología en constante desarrollo, expectativa y exploración del medio en el cual nos desenvolvemos. SOLAR ONE nace para explorar ese medio, para dar una visión de lo que el  desarrollo  de la tecnología artificial permite implementar para satisfacer  estándares de exploración que se han propuesto dentro de la investigación que hoy día se expone ante ustedes.            
Impacto esperado y /o alcanzado hasta el momento:
Marco teórico:
La humanidad a lo largo del tiempo se ha abastecido por elementos tales como el petróleo, el carbón y el gas natural los cuales además de su disponibilidad en nuestro medio son los más empleados doméstica e industrialmente a pesar del alto nivel de contaminación que estos causan. Aún cuando la cantidad de energía solar que alcanza la tierra en un solo día resulta más que suficiente para satisfacer la demanda mundial de energía anual, dichos medios prevalecen y hoy día colman el mercado de combustibles de este tipo y sus derivados.  
Al alcanzar altos grados de contaminación a nivel mundial el hombre se va dando cuenta de la necesidad de recurrir a otras fuentes de energía, y es así como ve en el sol, una de sus principales, por no decir la más importante fuente de abastecimiento.  La Energía Solar tiene diferentes aplicaciones tanto a nivel domestico (Energía Térmica Solar) como industriales (Electricidad Solar o Energía fotovoltaica).
Sistemas fotovoltaicos
Los sistemas fotovoltaicos están formados por paneles que permiten transformar la radiación solar en electricidad. La creación de estos paneles solares se da por la necesidad de captar y almacenar la energía emitida por los rayos del sol, para posteriormente ponerla en uso.  Los paneles fotovoltaicos se encargan de cargar y mantener la carga; estos son placas fabricadas principalmente de silicio, cuando al silicio se le añaden cantidades relativamente pequeñas de ciertos materiales con características muy particulares, obtiene propiedades eléctricas únicas en presencia de luz solar. Los electrones son excitados por los fotones asociados a la luz y se mueven a través del silicio produciendo una corriente eléctrica; este efecto es conocido como fotoeléctrico y en nuestro caso fotovoltaico. 
La eficiencia de conversión de estos sistemas es de alrededor de 15%, por lo que un metro cuadrado puede proveer 150 Watts, potencia suficiente para operar un televisor mediano.  Las celdas fotovoltaicas, para poder proveer de energía eléctrica en las noches, requieren de baterías donde se acumula la energía eléctrica generada durante el día.  
