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RESUMEN
PLC (Power Line communication) ó comunicación a través de la red de potencia es  una tecnología basada en la transmisión de datos utilizando como infraestructura la red eléctrica. Esto implica la capacidad de ofrecer, mediante este medio, cualquier servicio basado en IP, como podría ser telefonía IP, Internet, videoconferencia, datos a alta velocidad, etc. El concepto técnico es sencillo, desde la estación de transformación hasta el usuario final se utiliza la red eléctrica y a partir de la estación de transformación se conecta con la red de telecomunicaciones convencional. Esto supone que se podrá tener acceso a este tipo de comunicación en cualquier punto de la geografía donde llegue la red eléctrica. Las principales ventajas de la tecnología PLC son: capacidad para emplear la infraestructura eléctrica existente; gran ubicuidad, permite un despliegue masivo de la tecnología, ya que la red ya está implantada; se puede integrar una gran variedad de servicios sobre un mismo medio (telefonía IP, mensajería, videoconferencia, etc.). 
Para el desarrollo de esta tecnología se están implementando unos módulos  de experimentación, que consisten en la interacción de varios elementos y equipos para el avance de la transmisión de datos a través de la red. En esta ponencia se abordarán los logros de esta tecnología. Se pretende diseñar y construir un modulo que utilice la tecnología PLC (Power Line Communication), para el uso de los estudiantes de las Unidades Tecnológicas de Santander. 

Este modulo será de gran importancia para el avance de nuevas aplicaciones en este campo y para el desarrollo de proyectos que integren ambientes industriales, empresariales y académicos.
