1 SISTEMA ELECTRÓNICO DE MEDICION DE ENERGÍA ELÉCTRICA PARA USOS RESIDENCIAL E INDUSTRIAL CON TRANSMISION DE DATOS VIA REMOTA POR LINEA TELEFONICA E INFRARROJA Y SOFTWARE DE FACCTURACION Y GENERACION DE REPORTES ESTADISTICOS.

SISTEMA ELECTRONICO DE MEDICIÓN DE ENERGÍA CON TRANMISION REMOTA DE DATOS
2 Campo técnico
Esta invención esta orientada a trabajar en el sector eléctrico, mas específicamente en la medición y facturación de energía eléctrica para usos residencial e industrial.   

3 Descripción de la invención
3.1 Solución al problema

La solución a los problemas que se presentan actualmente es la de mudarse a un sistema que brinde tanto al usuario como a la empresa de energía mayor seguridad y confianza en la medición y toma de lecturas de consumos de energía.

La inexactitud y obsolescencia en la medición se vería solucionada con equipos de medición nueva y de última tecnología, totalmente electrónica y digitales que eliminarían las partes mecánicas y magnéticas presente en la medición de energía. La seguridad aumentaría de modo que serian medidores inalterables y generarían informes de posible manipulación que se realice por parte de personal no calificado.
La toma de lecturas no dejaría espacio a error humano ya que se realizaría de forma remota por comunicación entre el software central de descargas y el equipo medidor de energía.

3.2 Ventajas o diferencias de nuestra invención

El sistema electrónico de medición de energía presenta ventajas que lo hacen ideal y confiable.
3.2.1 Características y novedades en que se basa nuestra invención

Características
· Sistema electrónico de medición.

· Medición de señal de corriente por medio de transformadores de corriente.
· Proceso de cálculo de potencia y energía con señales digitales.

· Corrección del factor de potencia por la señal de corriente.

· Excelente precisión en la medición de energía.
· Toma de lecturas por vía remota utilizando MODEM telefónico.
· Medición de energía detallada por horas del día.

· Registro de interrupciones de energía.

· Software de descarga de datos.

· Software de análisis de datos para generar datos estadísticos de interrupción de energía, duración de estas interrupciones, consumos de energía por hora y clasificación de las horas del día de mayor consumo.
3.2.2 Descripción de la invención
El sistema electrónico de medición de energía está conformado por un equipo medidor de energía eléctrica para  los diferentes sectores eléctricos (residencial, microempresas e industrial), un equipo concentrador de registros que almacenará los datos, (consumos por hora e interrupciones del servicio eléctrico), de medidores conectados en él con capacidad máxima de 256 equipos y con la función de transmitir estos datos por línea telefónica utilizando un MODEM a un software central encargado de descargar estos datos, tabularlos y analizarlos para generar la facturación del consumo de energía y los datos de interrupciones, duración de estas, y horas de mayor consumo del día para cada uno de los usuarios.
