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RESUMEN

Los productos transgenicos son productos manipulados genéticamente con algún fin específico, que podría ser el mejoramiento de la productividad del cultivador a nivel industrial, mejoramiento de las condiciones de la cosecha a nivel de soportar plagas, mejorar performance del producto, o fines experimentales. Los productos orgánicos son aquellos cuyas características de cultivo y cosecha son totalmente naturales, y no tienen absolutamente ninguna aplicación de herbicidas, químicos, hormonas, etc. 

El TLC traerá del exterior un sinnúmero de productos con estas características, además de los que ya están en el país, algunos de ellos disfrazados en productos empacados, y los Santandereanos no estamos preparados para elegir responsablemente que productos vamos a consumir. 

En Colombia, y específicamente en Santander se desarrollan programas de cultivos orgánicos, aptos para consumo, que benefician al campesino y benefician al consumidor, ya que este tipo de producto esta libre de preservantes, pesticidas, y hormonas en el caso de los animales.

Empresas multinacionales, como MacDonalds, KFC, Nestle, Kellogs, entre otras, son señaladas de utilizar tecnología transgenica en sus productos, para obtener mas ganancias en sus negocios. Nosotros estamos indagando sobre la veracidad de estas acusaciones y nuestro interés es presentar la realidad del tema.

Los productos transgencos son productos que por ser manipulados en laboratorio pueden desarrollar efectos secundarios en el consumidor, y en el universo de productos agrícolas y ganadero que tienden a ser sustituidos por los transgeicos, convirtiéndolos en productos en vía de extinción, como ya esta sucediendo en México, con el maíz, que no se encuentra en forma natural, sino que ya la mayoría de cultivos son realizados con semillas transgenicas que ofrecen muchas ventajas para sus cultivadores, pero que se convierte en un problema cuando se empieza a dectar problemas asociados con el consumo o el negocio.

Nosotros queremos educar al consumidor Santandereano, sobre estos temas, para que el cuando vaya a mercar, elija los productos que desee, pero con la claridad y la información necesaria, de modo que se ejerza el poder de decisión de compra en forma responsable.

También queremos hacer un sondeo, de cómo esta informado y preparado el consumidor Santandereano frente a estos temas, que pronto se convertirán en la realidad del mercado colombiano.

El grupo tiene total neutralidad frente a este tema, estamos investigando para ofrecer una alternativa de información para el consumidor santandereano, mas adelante a nivel nacional.

Estamos consultando fuentes secundarias de información, como la Internet, los medios impresos especializados en Agroindustria, Prensa nacional y prensa local, también tenemos planeado visitar empresas dedicadas a la producción agroindustrial, empresas de alimentos, y empresas distribuidoras.

Vamos a investigar la postura de ellos frente a la tecnología transgenica, y frente a la producción orgánica de alimentos. También nuestro interés es conocer como se desarrolla la actividad productiva en estas empresas para mostrarlas al consumidor.

Vamos a investigar las tendencias de consumo de los consumidores Santandereanos, a través de encuestas, entrevistas y sondeos de opinión.

Vamos a recopilar material institucional de empresas nacionales y extranjeras sobre procesos y tecnología aplicada al tipo de industria a la que pertenecen y a la categoría de productos que producen.
Vamos a investigar la legislación que existe hasta el momento para determinar si se cumple o si no se aplica correctamente.

Vamos a elaborar un producto orgánico, VINO  DE NARANJA ORGANICA, teniendo en cuenta el proceso natural de elaboración.

Vamos a desarrollar material didáctico y material informativo sobre la investigación y la tematica desarrollada.

Vamos a dictar charlas y seminarios dirigidos a los consumidores de Santander, buscaremos el apoyo de las empresas y de la cámara de comercio para desarrollar esta actividad.

Vamos a trabajar en red con otros semilleros de investigación que tengan afinidad con este tema.

